

神农架原始森林徒步，到底有多野

■长江日报记者黄丽娟
通讯员武文旅 丁苗苗

7月3日上午,在被誉为“华中屋脊”的神农架顶景区,武汉媒体采风团开启了一场难忘的原始森林徒步之旅。从金猴岭到神农架,再到瞭望塔,大家亲身体验了这片神秘的“野性”与清凉。

金猴岭是由种类繁多的生物构成的原始森林,主要树种是巴山冷杉。这里林木茂密,有着清澈的溪流、绝美的瀑布,空气湿润,负氧离子十分充足。有一种说法:“不到金猴岭,枉到神农架。”可见金猴岭之美。景点入口处的大屏幕上显示,这里海拔2379米,实时气温17.8℃。大家沿着蜿蜒的步道走进这片原始森林,仿佛闯入了绿野仙踪。高大的古木遮天蔽日,阳光透过枝叶的缝隙洒下斑驳的光影。沿途能见到很多树龄400年左右的巴山冷杉,它们是二级古树。森林里的气温比山下低了近10℃,原本穿着短袖的长江日报记者渐渐感到凉爽。

神农架到底有多凉快?大家在“神农第一景”神农谷感受到了。走在神农谷,有人穿短袖,有人穿薄羽绒服。记者穿着薄外套走在山谷时,感受到了绝美的风景——远处的山峦在云雾中若隐若现,仿佛仙境一般。当一阵风吹过,记者脸上感受到了刺骨的寒冷。神农架景区讲解员李巧玲介绍,在神农顶游玩,海拔每上升100米,气温随之下降0.6℃。同一座山峰,在山下温暖如春,到山顶可能会下雪、下冰雹。她建议大家在神农架游玩时,早晚需要带冲锋衣或者薄羽绒服。

站在海拔3000多米的瞭望塔上,整个神农架的壮丽景色尽收眼底。连绵起伏的群山被茂密的森林覆盖,宛如一片绿色海洋。山风吹来,带着丝丝凉意,让人完全忘记了这是炎热的夏天。一位同行的记者笑着说:“我来的时候还觉得带外套是多余的,现在看来真是明智之举。”

夜幕降临,大家住进了位于神农架天池景区的民宿。这里有森林木屋,也有火车酒店,环绕于青山绿水之间。住在风景里,呼吸着天然氧吧的清新空气,大家感觉非常惬意。7月4日凌晨2时,闹钟准时响起。虽然睡意正浓,但想到这是难得的观星机会,大家迅速起床,支起了摄影设备。夜色中的满天繁星非常明亮。深夜的气温十分低,仅穿一件长袖的我们拍摄星空时,靠着走来走去取暖。回到房间睡觉时,记者不仅有开空调,还要盖上厚被子,心里默默地感叹“神农架不愧为避暑胜地”。

如果你也想在夏天寻找一片清凉之地,想感受原始森林的“野性”,神农架顶景区绝对是一个值得一去的地方。



班伟(前排左三)在南极与国外科考队员们合影。

武汉大学4位队员讲述难忘经历
极地科考中,斗风雪还要防“熊出没”

■长江日报记者汪洋

“南极是一个神奇的地方。如果还有机会,我非常愿意再次前往。”“81天的南极考察之旅,和国外科考队员同吃同住,我十分想念中国美食。”

“在北极,我们要时刻留意北极熊的出没。”

7月5日上午,湖北省南北极科学考察学会2025年度工作会议暨第七届理事会第二次会议在武汉大学举行。会上,参加中国此次北极考察的武汉大学教授张胜凯和参加中国第41次南极考察的副研究员班伟、科研助理欧阳润川、博士后梅登奎分享了极地科考的故事。

20多米归途充满艰难
迷失在暴风雪中的队友爬了回来

出生于2001年的欧阳润川是首次参加南极考察。此次,他在秦岭站执行任务,其中最主要的一项是对布设的GNSS(全球导航卫星系统)与验潮仪并置观测站进行维护升级。此外,作为秦岭站后勤保障队的一员,他在站期间也参与到物资卸卸、水泵站建设等基础工作中。

有一次,欧阳润川和3名队友前往食堂吃饭,出发时天气还是好好的。当他们吃完饭准备返回住舱时,天气突变,疾风裹着暴雪,能见度不足1米。为了避免被大风刮走,从食堂到住舱短短20多米距离,他们手挽着手顶着风雪艰难前行。到达住舱时,他们发现少了一名队友,都急坏了。

“极地天气复杂多变,我们每天都是在风雪中工作。六七级风算是小风了,刮10级以上大风是‘家常便饭’。”欧阳润川说,“当时,室外风雪茫茫,我们根本看不清那几名队友身在何处。”直到十多分钟后,那名走丢的队友才艰难摸索着爬了回来。因为风太大、雪太深,他在路上摔了一跤,与大家走散。

梅登奎也是首次参加南极考察,他主要是在昆仑站执行卫星导航观测任务。在-30℃至-40℃气温条件下,他和队友得在身上多贴几块暖宝宝加强保暖。昆仑站在南极内陆冰盖最高点冰穹A地区,海拔4087米。过去,科考队员前往昆仑站首先得面对高海拔缺氧的考验。如今,科考条件好了。“生活舱里全天都有氧气供应,我们丝毫不会有高原反应。”梅登奎说。

在南极的159天里,梅登奎一直期待着看到极光。直到即将离开的日子,极光才突然出现,令梅登奎无比惊奇和开心。他喃喃自语:“南极,真的是一个神奇的地方!”

8个人窝在一顶帐篷里
风雪中坚守3天

班伟这次南极考察的任务是跟俄罗斯、巴西等国家的科考队员一起环南极进行冰川、土壤、生物、海洋等科考取样。他们搭乘“特里奥尼科夫院士”号科考船,班伟是船上7名中国科考队员之一。

在81天的考察之旅中,班伟最想念的是中国美食。“科考船上每天提供的是俄罗斯食物,做饭的是西班牙厨师,这让我非常不习惯,只能勉强填饱肚子。”完成科考取样后,他把采集到的样本递交给中国极地研究中心,做后续研究。这些样本对研究极地气候和环境变化具有重要意义。

考察中,班伟还有一次难忘的经历。他和7名国外科考队员一起上岸采集数据时突遇暴风雪,只能撑起帐篷,躲在里面等待风雪过去。帐篷空间有限,无法舒展身躯,8个人只能半坐着挤在一起。他们饿了就吃点随身携带的冷面包和饼干,困了就彼此倚靠着小憩一会儿。好在他们携带了卡式炉,渴了就用卡式炉煮雪水喝。3天后,风雪暂歇,他们才得以收起帐篷,走进广阔的天地。此时,他们发现帐篷已被风雪掩埋大半。

张胜凯是第6次参加极地考察,此次前往的是北极,主要任务是进行无人机遥感试验与观测。与南极考察不同的是,他和队友在北极得时刻留意北极熊的出没,做好安全防护。

张胜凯遇到过两次北极熊,有科考队员则遇到过十余次北极熊。他们通过无人机排查和驱赶北极熊。一旦发现北极熊出没,无人机便降低飞行高度,贴近北极熊。无人机飞行时的声音可将北极熊赶走。



欧阳润川拍摄的中国南极秦岭站。



班伟(左)和队友在南极采集冰芯。



在南极,班伟(左一)和7名国外科考队员科考途中遇到暴风雪,临时搭起帐篷,躲在里面等待风雪过去。



游客在神农顶顶影。

侯倩倩 摄

门面招租 位于江汉区民主二街17号和民意三路2-3号共10间门面公开对外招租,联系电话:13907199063,张先生。
遗失声明 本人胡润平遗失武汉市硚口区区长丰街永利新城南苑房屋拆迁补偿安置协议书,永利村永利新城南苑1栋1单元0401房,拆迁调换安置协议书编号1385+1586,特此声明作废。
遗失声明 本人胡润平遗失武汉市硚口区区长丰街永利新城南苑房屋拆迁补偿安置协议书,永利村永利新城南苑1栋1单元0402房,拆迁调换安置协议书编号1385+1586,特此声明作废。

“康康姐”文明实践暑期科普亲子游活动开始报名
7月份将举办5场活动

亲手操作塔吊模拟驾驶、动手制作中药香囊、设计一款商标、做一碗全料热干面……由市委宣传部(市文明办)、市委国安办指导,市市场监管局主办的“红色主旋律,先锋‘康康姐’——武汉市市场监督管理局2025年文明实践暑期科普亲子游”(以下简称亲子游)活动开始报名了!
该活动是市市场监管局的品牌活动之一,此前已成功举办四届,邀请535组家庭走进36家检验检测机构、企业、一线市场监管所,让孩子们在游玩过程中学习市场监管相关知识。
目前接受报名的是7月11日至25日期间举行的5场活动。活动场地包括:武汉市特种设备检验检测研究院、叶开泰中医药文化园、盘小宝亲子活动中心、大汉口热干面公司、武汉市计量标准质量研究院。
市民可以扫描二维码或关注“武汉市场监管”公众号,回复“2025亲子游”进入报名页面,按照要求填写信息进行报名,每场活动从报名家庭中随机抽取10个家庭(一大一小)前往现场,活动全程免费。(王晴)

- 附:
红色主旋律,先锋“康康姐”——2025年文明实践暑期科普亲子游活动清单(7月)
- 第一场:7月11日(周五)武汉市特种设备检验检测研究院(了解电梯结构、学习安全乘梯知识、操作高架模拟塔吊)
 - 第二场:7月15日(周二)叶开泰中医药文化园(了解中医药传承、学习药品安全知识和动手制作中药香囊)
 - 第三场:7月18日(周五)盘小宝亲子活动中心(学习食品安全知识、了解商标设计、注册知识)
 - 第四场:7月22日(周二)大汉口热干面公司(参观热干面制作车间,了解方便热干面的制作过程,自制一碗全料热干面)
 - 第五场:7月25日(周五)武汉市计量标准质量研究院(了解计量器具检定流程、学习计量知识、做趣味计量小实验)

红色主旋律 先锋“康康姐”
武汉市市场监督管理局
2025年文明实践
暑期科普亲子游

扫码报名

武汉市市场监督管理局

东西湖区创新电梯监管模式
电梯“梯长”试点 投诉量降幅超六成

近日从东西湖区市场监管局获悉,今年以来,该局创新推出电梯监管新模式,开展电梯“梯长”试点工作成效显著,试点片区电梯故障投诉量降幅超过60%,为居民乘梯安全保驾护航。
在常青花园五小区18栋,业主王微说,自担任电梯“梯长”以来,已经过3次系统培训,她掌握了处理常见电梯故障的方法,如电梯门不上时如何检查是否卡有异物等。依托电梯微信群,梯长、维保单位、物业、业委会、常青花园工委紧密协作,一旦发现问题及时上报,基本实现当天解决。
有一次电梯门不上,王微迅速在群里上报,维保人员即刻赶到现场维修,高效的处理速度赢得居民“连连称赞”。王微表示,尽管是义务担任“梯长”,但通过培训学到的电梯知识,不仅充实了自己,还能引导大家爱护电梯,化解居民因小问题就要求更换电梯的矛盾。
同样身为“梯长”的14栋业主张莉也感慨,培训让她深入了解了电梯构造等专业知识。作为小区志愿者,她认为担任“梯长”能为居民安全出行贡献力量,充满自豪感。
据悉,为保障电梯“梯长”试点顺利推进,东西湖区市场监管局精心选聘热心公益、关心社区建设的居民担任电梯“梯长”,并对其开展专业的电梯安全业务培训。截至目前,已累计开展针对街道、社区工作人员以及电梯业监督员的培训4场,覆盖约300人次。
常青花园工委平安建设科相关负责人介绍,目前常青花园已有100多名电梯“梯长”,“梯长”们积极监督使用单位日常管理、检验检测、维保质量等工作,一旦发现电梯故障,便主动在多方联系群中反馈信息,社区与平安建设科及时督促物业通知维保人员检修,极大提高了电梯维修效率,相关投诉问题持续减少。
东西湖区市场监管局相关负责人表示,这一创新模式通过多方联动建立监督机制,有效保障了电梯维保质量和维修速度,为构建安全、和谐的社区电梯使用环境探索出了一条新路径。(刘颖 蔡明伟)